

奋战280多天 展现“醉美”厦港

厦港街道总结厦门会晤筹备工作“三个一”做法

晨报记者 王晓萍
通讯员 阮伟峰

“厦门人民的包容性很强，他们适应事物发展的速度，适应主流大势。”一场国际盛会，让全世界看见了厦门的繁荣、友好，也让居住在厦港的华人刘先生看到了厦港人的热情、干劲。

历经280多天，厦港街道及各个社区在推进厦门会晤相关工作时，广泛发动各方力量、整合资源。在不断调整、改进中，厦港人总结出了有特色的“三个一”做法。

一套工作机制

自去年11月启动厦门会晤筹备工作以来，厦港街道迅速成立了由街道主官挂帅、领导班子成员及各相关部门成员组成的领导小组，下设“一个办公室、三个保障组”，统筹推进各项工作。

参照网格化管理模式，厦港街道充分发动、整合与碧山派出所、厦港执法中队、环卫所以及辖内各相关单位的力量，实时联动，做到“每日一汇报，每周一报告”。有事及时反馈、及时解决，这样的做法极大地提高了工作效率。

一支干部队伍

移动办公、连续作战、因户施策……一支干劲十足、忘我投入的干部队伍在一线工作中不断调整工作方式，总结出了一套行之有效的办法，逐渐取得了居民的信任。

不仅如此，挂钩街道的区领导担任路（片）长，分工路段一包到底，深入一线了解施工进度，建立工作微信群及时沟通统筹协调，定期召开碰头会推动工作进度。

街道领导分别挂钩联系社区，只争朝夕，有条不紊地部署、推动各项工作，每个办

（党政办、街政办、综治办等）还派出若干名干部驻点社区或重点路段，与社区网格员并肩作战，协助拆除违建、立面改造、安全保障等工作。

一股强效合力

做得好，还要做得巧。厦门会晤筹备工作期间，厦港街道及各个社区、碧山派出所、厦港执法中队等各个部门，涌现出了一个个“会干、巧干”的工作人员。

通过挖掘街居干部、居民、党员、商家等不同群体的先进典型故事，营造浓厚氛围，鼓励居民踊跃参与。正如居民老刘所说，大部分厦港人都把这件事当作喜事，对自己的家园充满自豪感，凡事极力配合。

作为厦门会晤中外媒体采访的其中一个采访点，沙坡尾吸引了50余家中外媒体近百名记者前来采访报道。

S7927018

用镜头和文字展现渔港魅力

媒体记者团 聚焦沙坡尾，了解传统文化传承

晨报记者 吴宇豪
通讯员 夏思萱

聚焦沙坡尾避风坞，记录老渔港传统与现代的有机结合。9月4日上午，来自世界各地的媒体记者再次深入厦门的大街小巷，用文字和镜头记录下鹭岛的点滴生活，在感受鹭岛渔港魅力的同时，也把厦门的另一面展示给全世界。

9月4日上午，媒体记者团首先来到了沙坡尾，在全手工制作精美王船前，记者们惊叹不已，一边听着王船的介绍，一边拿起相机记录下来。

“沙坡尾是厦门港的发源地，这里有典型的闽南骑楼建筑，许多渔民曾经从这里走向世界，这里也是老城市文化的代表。”说起闽南传统文化，记者们兴致十足，连连发问。“这里的海路通往哪里？”“房子为什么都是用石板建成？”面对记者们的发问，厦港街道的



在沙坡尾不辍旧物馆，许多老物件让记者们好奇。
记者 吴宇豪 摄 P179040764

工作人员一一耐心解答。

走在富有历史韵味的沙坡尾，记者们遇到了在此绘画的画家蔡天安，他正用手中的画笔，描绘老厦港历史人文。记者们见状，立即上前和他聊了起来。蔡天安告诉记者，他在厦门港创立绘画工作室七年以来，都是以厦港老街、老建筑和避风坞为题材创作。“这里的老渔民生活简单古朴，我很喜

欢和他们打交道。”

拐进沙坡尾的街角博物馆——不辍旧物馆，一件件来自老渔港人民生产生活中的老物件让记者好奇。“这个像犁地犁耙的工具，大家知道是做什么的吗？他叫草鞋耙，是以前人们编织草鞋的。”馆里有不少物件让人猜不透，经过介绍便让人恍然大悟，啧啧称奇。

S7927024

党的十八大以来五年，“高颜值、高素质”的厦门，各领域、各项事业取得了新的重大发展，百姓获得感得到实实在在提升。厦港街道也一直致力于为辖内居民谋福利，多项涉及软硬件提升的项目，提升了辖内居民的生活品质。

从去年11月以来，厦港街道更是“火力全开”，以崭新的面貌迎接党的十九大胜利召开。今天，厦港街道亮出了一张可圈可点的“成绩单”，站在新高度，再上新台阶。

扮靓美丽厦港

去年11月以来，总共拆除违建792处，面积36429.36平方米，相当于过去3年厦港辖区拆违总和的3倍。

辖区416栋建筑立面、182块店招、11处特色建筑夜景工程均得到较好的提升改造。

实现投放点覆盖率、垃圾分类督导员到岗率、厨余垃圾自运率三个100%。

打造平安厦港

累计核查门牌31234个，排查实有房屋29825处，排查人员48314人，排查出重点人员420个，核对实有物品17363个，实现标准门牌、人口、房屋、单位、物品信息采集率和准确率五个100%。

累计开展入户燃气安全检查6100户，排查辖区单位572家，重点排查两家燃气供应站及271家餐饮场所，排查外口公寓24家，“三合一”场所107家。

辖区352个点位上岗平安志愿者2679人，累计开展志愿服务11341人次。

唱响魅力厦港

依托市、区等各类媒体刊登新闻97篇，出版《厦港晨报》11期；在街道官方微信公众号“厦港好邻居”推送文章80次、326条。

9月前，央视新闻频道、人民日报、俄罗斯电视台等50余家中外媒体前来厦港报道。

黄劲超 图 P179266168

媒体声音

◆ 中国国际电视台记者 黄欣璐：厦门最大的特点就是现代与传统有机结合，既有现代化的高楼大厦，也有传统的老街，让我们可以在采访中领略厦门几百年来历史风貌。行走的道路中间，有一种穿梭时光的感觉，对于我这种外地来的记者来说，是一个挺难得的体验。沙坡尾的造王船非常有趣，看完之后学习到一些东西，对闽南地区的传统文化也

有了更深的了解。

◆ 澎湃新闻第六声记者 陆宏勇：厦门之前有来过几次，并不陌生，不过这一次算是大开眼界了。我一直关注老街区改造与传统产业的报道，也想把中国的传统有趣的说给外国人听。越是民俗的，就越是世界的。走进沙坡尾，就对造王船民俗、老厦港的海洋渔业传统文化十分感兴趣。